

淮北:土地再生的奇迹

<<<上接第1版

淮北市建市60多年来,累计生产原煤11亿吨,为国家经济发展作出巨大贡献,但是随之而来的是全市41.6万亩土地沉陷,1.37万亩采石山体废弃,已成为城市最深“伤疤”、发展最重“难题”和民生最大“痛点”。2009年,淮北市被列为国家第二批资源枯竭城市。

采煤沉陷区是煤矿采掘后留下的下陷地域,其综合治理被认为是一道世界难题。

困境倒逼改革,探索赋能重生。

淮北市在采煤沉陷区综合治理及废弃采石宕口生态修复上先行先试,着眼把“历史包袱”变成“发展财富”,努力探索资源型城市转型发展新模式。

从上世纪80年代起,淮北市探索出了利用与保护相结合的预治理方法治理采煤沉陷区。“深改湖,浅造田,不深不浅种藕莲”“稳建厂,沉修路,半稳半沉栽上树”,独具特色的治理方法,解决了采煤沉陷区的治理难题,绿金湖治理项目就是其中的典型代表。

该项目是自然资源部(原国土资源部)、财政部批准的国家级矿山地质环境治理重点项目。总治理规模3.61万亩,总投资22.25亿元。绿金湖项目采用PPP融资模式,有效融资超

过22亿元。项目治理后恢复土地2.45万亩,形成总蓄水库容达3680万立方米的城市中心水库。建成圆梦岛、连心岛、绿金岛、一树岛等生态岛屿,为100余种动物和近百种植物提供栖息地,成为皖北地区重要的候鸟中转站。

绿金湖治理为城市发展拓展空间,创造了令人惊叹的生态价值,实现了由“塌陷地”到“黄金地”的华丽转身。联合国人居署对淮北市沉陷区治理给予高度肯定,称其为“实现了土地再生的奇迹”。

2.0模式 分段治理法 用经济收益“反哺”生态修复

党的十八大以来,淮北市不断创新、久久为功,采煤沉陷区综合治理工作经历了一次次蝶变提升。

如果说绿金湖治理PPP项目是淮北市采煤沉陷区治理1.0模式,那么泉山采石宕口生态修复就是淮北以市场的逻辑和资本的力量推动生态治理的2.0模式。

站在淮北市烈山区的泉山采石宕口山顶,环顾四周:山上新植的各式树木绿意盎然,边坡平台绿化初见成效,景观提升工程正稳步推进,

一个充满野趣生机的生态公园初现规模。

两年前,这里被毁山体的面积达32万平方米,原始植被荡然无存,乱石危岩遍布耸立,大气污染、地灾隐患等问题突出,自然生态系统遭到严重破坏,群众生产生活安全受到影响。

据悉,仅泉山采石宕口的治理投入就需要2亿元,如果按照以前的模式,宕口所属的烈山区政府财政是无力承担的。淮北市运用市场化治理手段,将项目整体打包推向市场,创新推行“分段治理法”,设立2200万元矿山生态环境修复整治基金,确保项目推进。

对治理产生的废弃土石料进行公开拍卖,将2.3亿元收益反哺生态修复,有效解决资金不足难题。

“现在的生态修复治理更彻底。”作为泉山采石宕口生态修复的实施单位,徐州中国矿大岩土工程新技术发展有限公司项目总工程师杜占吉说,以前政府投入有限的资金进行修复,消险占大部分,覆绿为辅助。采用市场化模式后,一半资金用于消险、覆绿,一半用于城市公园的配套提升,将实现生态环保与经济发展双丰收。

此外,在泉山采石宕口生态修复项

目中,合作双方一改项目结束后分红撤资的惯例,积极探索生态与产业融合发展的新路。烈山区充分利用项目修复结余资金,积极与国晟(江苏)创业投资有限公司对接,组建“碳中和”绿色生态产业基金,撬动更多社会资本参与投资,积极招引低能耗、高科技、无污染的绿色环保项目,形成“产业基金+投资收益+生态修复”的良性循环。

3.0模式 成立专业公司 引领市场资本积极参与

朔西湖位于淮北市杜集区,原是上世纪70年代朔里煤矿开采形成的14500亩的采煤沉陷区。沉陷区治理离不开政府投资,但光靠财政资金投入毕竟有限,需要更多地吸引社会资本。为治理这一生态“疮疤”,2017年12月,淮北市委、市政府启动了朔西湖的保护开发与利用项目,大胆改变传统政府主导模式,以“国企引领投资、区企充分进入、社会资本积极参与”方法探索采煤沉陷区综合治理市场化模式。

淮北在安徽率先出台《探索利用市场化方式支持采煤沉陷区综合治理实施办法》,推动治理由财政投资的单一结构向市场化投入的多元格局转变。依托采煤沉陷区这一独特“资源”,谋划朔西湖

环境治理、杜集实验高级中学、繁华路等湖周边3条道路系列项目,以国家采煤沉陷区综合治理奖补资金作为资本金,吸引市、区建设国有资本出资,成立专业化朔西湖公司,负责项目投资、建设、运营、物业经营和资源开发工作,以1950万元商业流动贷款为过渡,获批13.5亿元国开行专项贷款,保障项目资金。

在朔西湖治理中,杜集区努力通过采煤沉陷区综合治理发展壮大的农业、工业等产业,为辖区居民就业、发展提供更多可能,实现产业工人身份的转变。2000余户沉陷区群众喜获新居,同时,朔西湖旅游产业的发展,给当地居民带来大量就业机会,有效促进居民增收。

时间是最客观的见证者。通过一代代人的努力,淮北交出一份绿色生态的美丽答卷,让过往增加了沉甸甸的历史厚重。

截至2020年底,淮北已累计投入资金150多亿元,共治理沉陷区20.62万亩,治理率近50%,全国领先。新增耕地10多万亩,解决了20多万亩农民的生活难题,新增建设用地3万多亩,有效缓解了城市建设用地紧缺困境。搬迁村庄498个,实现了20多万亩沉陷区群众的安居梦。形成湖泊水域5万多亩,打造形

成南湖、乾隆湖、绿金湖、碳谷湖、古西湖、朔西湖等六大湖泊,城市中心逐步形成100多平方公里的中心湖带,既为淮北调项目提供了充足的蓄水库容,也有效改善城市生态气候,使淮北人民“拥湖发展梦”从蓝图变为现实。

生态治理的创新实践,让淮北备受瞩目。

2019年淮北市荣获中华环境优秀奖;2020年,淮北市绿金湖矿山地质环境治理PPP项目入选被自然资源部列为社会资本参与生态修复十大典型案例;2021年,淮北市绿金湖矿山地质环境生态修复项目入选联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)发布的中国生态修复典型案例;2021年11月,淮北采煤塌陷区生态综合治理工程荣获国家工程优质奖——鲁班奖,这也是全国唯一获此殊荣的沉陷区治理工程。

绿水青山就是金山银山,一届届淮北市委市政府久久为功、矢志不渝,一代代淮北人民群众志成城、拼搏奋进,造就了这座皖北小城的生态传奇。

山河皆入景,所见皆是画。一个更加青绿、更为靓丽的淮北,正款款而来!

“廉洁淮北”平面公益广告、廉洁漫画作品征集启事

协办单位:淮北市传媒中心

二、活动内容

围绕新时代廉洁文化时代内涵,以廉洁用权、廉洁从政、廉洁修身、廉洁齐家等为切入点,创作具有淮北元素的廉洁文化作品。

三、活动范围

本次活动作品面向社会公开征集,各机关企事业单位、社会组织、媒体、广告公司、大中专院校、个人等均可参加。

四、活动时间

即日起至2022年10月31日。

五、作品要求

(一)平面公益广告、廉洁漫画创

作要遵守法律法规,提交作品须是作者原创作品,创作单位和个人应保证对作品拥有完全知识产权,不得抄袭、模仿。作品须为初次投稿,未参加过其他任何赛事。主办与协办单位不承担责任包括因肖像权、名誉权、隐私权、著作权、商标权等纠纷而产生的法律责任。

(二)平面公益广告、廉洁漫画作品要紧扣主题要求,内容健康、积极向上,思想文化内涵丰富,价值取向正确鲜明。语言文字使用规范、艺术表现形式得当,文化品位良好。

(三)参赛作品的知识产权(版权和道德权利)归原作者所有,参赛者同

意在作品完成提交后即认可主办与协办单位有权无偿使用获奖作品举办或参与评奖、公益巡展等活动。主办与协办单位拥有无偿使用权和出版权(含电子出版权)。

六、征集形式

供稿可提供平面公益、廉洁漫画纸质版和电子版。网上提交文件格式为JPG,色彩模式RGB,规格A3(297×420mm),压缩率不小于9,分辨率300dpi,系列作品不得超过3幅。单幅作品不超过10MB。

七、奖项设置

(一)作品评定:本次大赛设立专家评审委员会,由主办与协办单位邀

请相关专家组成,评审委员会对各参赛作品进行综合评审。

(二)奖项设置:本次比赛设一等奖2名(奖金3000元),二等奖4名(奖金2000元),三等奖6名(奖金1000元)和优秀奖若干,并颁发获奖证书。

八、报送要求

(一)参赛者可从以下两个网站下载参赛授权确认书、报名表:

1.淮北纪委监委网:<http://www.hbjjjc.gov.cn/article.php?MsgId=744089>

2.“淮北新闻网”:<http://www.hbnews.net/main/2022-07-20/Cuxub6E5YNI8cyw1.html>

授权确认书、报名表和参赛作品电子稿件一并发送至邮箱:hbrbbjb@126.com。

纸质版作品请寄至:安徽省淮北市相山区南湖路198号淮北市传媒中心报刊编辑部。邮编:235000。收件人:王艳芳。来稿恕不退还。

(二)联系电话:17756195707。

(三)截止时间:2022年10月31日24:00(作品寄达、传达)。

欢迎广大作者踊跃参加。

淮北市纪委监委
淮北市传媒中心
2022年9月16日

全市文明创建月度考核排名(2022年8月)

按照《2022年淮北市争创全国文明典范城市考核评价办法》(以下简称《办法》)文件要求,2022年8月份,市住建局、市商务局、市市场局、市城管局等4家部门分别对县区创建工作情况进行了周考核;国家统计局安徽省调查队对县区和市公安局、市住建局、市商务局、市城管局等单位创建工作情况进行了月度考核,并根据《办法》规定比例进行了加权合成。现将8月份综合考核得分和排名情况通报如下:

一、第一序列(县区)8月份考核得分情况:

县区	市城管局考核(30%加权)	市商务局考核(10%加权)	市市场局考核(10%加权)	市住建局考核(10%加权)	第三方考核(40%加权)	综合成绩	排序
相山区	92.83(27.85)	94.2(9.42)	96(9.6)	89(8.9)	91.88(36.75)	92.52	2
杜集区	89.5(26.85)	93.5(9.35)	96.3(9.63)	91.3(9.13)	95.5(38.2)	93.16	1
烈山区	87.67(26.3)	91.5(9.13)	95.9(9.59)	90(9)	90.5(36.2)	90.22	3
濉溪县	90.33(27.1)	93(9.3)	96(9.6)	91.8(9.18)	84.49(33.8)	88.98	4

二、第二序列8月份考核得分情况:

单位	扣分总数	扣分点位数	点位均扣分	得分	排序
市公安局	153.5	31	4.95	95.05	2
市商务局	85.5	11	7.77	92.23	4
市住建局	121.5	27	4.5	95.5	1
市城管局	288.5	49	5.89	94.11	3

三、四部门对县区考核情况

市住建局8月份对县区考核成绩						
县区	第一周	第二周	第三周	第四周	平均分	排序
相山区	85	90	88	93	89	4
杜集区	90	93	92	90	91.25	2
烈山区	92	85	94	89	90	3
濉溪县	95	91	91	90	91.75	1

市商务局8月份对县区考核成绩						
县区	第一周	第二周	第三周	第四周	平均分	排序
相山区	94	91	96	96	94.25	1
杜集区	92	93	95	94	93.5	2
烈山区	92	90	92	91	91.25	4
濉溪县	91	92	94	95	93	3